

社会保险法草案昨审议:

基本养老金不得一次性领取



10月25日上午,全国人大常委会召开会议,审议了社会保险法草案。

草案中规定,参加基本养老保险的个人,达到法定退休年龄时累计缴费不足十五年的,可以缴费至满十五年,按月领取基本养老金;不能一次性领取。

》江苏落点

异地就医年内联网结算

快报讯(记者 项风华)记者从江苏省人力资源和社会保障厅获悉,在异地就医方面,江苏先行一步,去年启动试点,今年内13个省辖市将全部实现异地就医联网结算,需要转诊或异地居住的参保人员,再也不用先垫付医疗费再回参保地报销了。

据悉,在刷卡就诊方面,目前是患者到就医地凭借原来的医保卡,换一张绿颜色的“异地就医卡”,今后条件成熟后,将实现“一卡通”。在定点医疗上,将分批放开,首先是少部分三级医疗机构和专科医院,然后是二级以上定点医疗机构,逐步过渡到全部医保定点机构。

焦点1

草案规定按月领取基本养老金

参加基本养老保险的个人,达到法定退休年龄时累计缴费不足十五年的,可以缴费至满十五年,按月领取基本养老金。

也可以转入新型农村社会养老保险或者城镇居民社会养老保险,按照国务院规定享受相应的养老保险待遇。

[原因]一次性领养老金无保障作用

三次稿第十六款规定:“参加基本养老保险的个人,达到法定退休年龄时累计缴费不足十五年的,可以缴费至满十五年,按月领取基本养老金;也可以一次领取养老保险待遇。”

有些委员、代表提出,养老保险的目的是保障退休人员的基本生活,一次性领取养老保险待遇起不到养老保障的作用,也不能体现社会公平,应当允许按照“多缴多得,少缴少得”的原则享受养老保险待遇。

焦点3

基金不得平衡其他政府预算

社会保险基金不得违法投资运营,不得用于平衡其他政府预算,不得用于兴建、改建办公场所和支付人员经费、运行经费、管理经费,或者违反法律、行政法规规定,挪作其他用途。

所和支付人员经费、运行经费、管理经费,或者违反法律、行政法规规定,挪作其他用途。

【原因】社保基金数额大比较分散

有的委员提出,目前社会保险基金累计结余数额较大,又比较

散,为了保障基金安全,应当严格规范,加强监管。

焦点4

泄露参保人信息要赔偿

社会保险行政部门和其他有关行政部门、社会保险经办机构、社会保险费征收机构及其工作人员泄露用人单位和个人信息的,对

直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分,给用人单位或者个人造成损失的,依法承担赔偿责任。

[原因]社保机构掌握大量信息

有的委员提出,社会保险行政部门、社会保险经办机构和社会保险费征收机构及其工作人员掌

握用人单位和参保人员大量的信息,对于这些信息,应当保密,不得泄露。

建议

国务院应制定配套法规

另外,还有委员提出,草案对社会保险的一些重要制度授权较多,操作性不强。考虑到社会保险制度正在建立健全过程中,有些制度需要根据社会经济制度发展

逐步完善,立法要给今后的改革和发展留下空间,草案可以规定的原则一些。为了保证这部法律的贯彻实施,建议国务院抓紧制定、修改相关的配套法规。综合

狱中不堪殴打勒索 囚犯杀人求死

2009年4月,内蒙古扎兰屯监狱内发生一起离奇杀人案,囚犯李占双为求死,用绳子和剪刀杀死素不相识的囚犯。一审宣判称,李占双因思念亲人,失去生活信心,无端杀人,决定判处其死刑。然而,李占双上诉称自己杀人的真实动机源于狱霸索要钱财,自己不堪毒打从而萌生寻死念头。

李占双的母亲徐化英称,自己按狱霸要求向狱警汇款多达数万元,儿子杀人是在狱警和狱霸多次索要钱财,被逼无奈情况下发生。一个有力的证据是,狱警曾主动向李占双的亲属退还1万元现金,条件是家属不得对外公布真实的杀人动机。

因敲诈罪名入狱

扎兰屯监狱会见楼,李占双的出现让徐化英哭成泪人。21岁的李占双是徐化英的第三个孩子,上面还有一个姐姐和一个哥哥,出生在黑龙江克山县。

李占双年幼时,徐化英和丈夫离婚了。此后,徐化英带着孩子们前往满洲里,做起牛羊肉的小买卖,因忙于生意,她也放松了对孩子的教育。在满洲里,李占双结识了于洋等几名社会青年,开始干一些敲诈勒索的事情。

2008年9月4日,于洋、李占双等人因敲诈被判处有期徒刑14年,从而进入扎兰屯监狱服刑。徐化英回忆说,当时李占双宽慰自己:“我会好好改造,过几年就出去了。”

用剪刀刺死同室犯人

事与愿违,几个月后的一天,徐化英接到同在扎兰屯监狱服刑的一名犯人打来的电话,说李占双杀人了。内蒙古自治区呼伦贝尔市中级人民法院刑事判决书介绍,2009年4月6日凌晨4时许,李占双将同监室的新入监犯姜结红,骗至无人居住的107监室,用

活动室取来的绳子勒住姜结红颈部,又用剪刀刺其颈部数下,致其死亡。此后,李占双返回自己居住的105监室,将另一名囚犯李宝龙骗至活动室,企图用同样的方法杀死李宝龙未遂。

在徐化英看来,监狱对儿子的杀人事件犯有常识性错误。首先,李占双作案使用的绳子和剪刀,何以轻易取得?此外,李占双作案时随意往来于105监室与107监室,监狱方存在监管不严的问题。

不过,一审判决并未采纳徐化英的辩护意见,判决李占双犯故意杀人罪,执行死刑,对监狱应负责任未提及。

狱中频遭勒索殴打

判决书中对于李占双的杀人动机称:李占双想父母,想家,一想到这些就难受,不想活了,于是决定杀人被判死刑。

在一审庭审现场,此前一直“无辩解”的李占双终于开口,讲述了自己真实的杀人动机。李占双表示,2009年3月21日,自己与二监区罪犯石磊在食堂打了一架。几天之后,监狱组组长、同为犯人的赛音吉亚便向其索要1万元,“说监狱



徐化英手持李占双的照片

开始调查我打架,让我先拿点钱请干部吃饭,尽量把这事摆平。”

徐化英证实,4月3日晚,李占双用赛音吉亚的手机打电话回家要4000元钱,“说一定要凑这个钱,不然我就完了。”当晚,李占双还给叔叔、阿姨打电话要求打款,但债台高筑的徐化英已经无力短时间筹到这笔款项。

记者在扎兰屯采访期间,在押的李占双竟主动与记者取得了联系。李占双介绍,当赛音吉亚听闻自己无力筹钱,多次组织囚犯对其进行毒打,“打得我实在受不了,就想死了。”随后,李占双将作案的目标对准了刚入狱几天,甚至没有说过话的姜结红,一场惨剧便在监狱内发生了。

数名囚犯均遭狱霸索财

多名在扎兰屯监狱服刑人员的家属向记者介绍,赛音吉亚是监狱内

的大哥,也就是俗称的狱头、狱霸。

李占双向记者介绍,入狱后不久,赛音吉亚听说自己家做点小买卖,于是便找到他,提出花1万元就可以调到文艺组。“干轻一点的活,还可以减刑。”

徐化英告诉记者,自己曾接到一个陌生的号码,是自己儿子用的大哥(赛)的手机。随后,徐化英按儿子的要求向陌生账号汇入1万元,几天后李占双果然被调入文艺组,不过随之而来的却是赛音吉亚变本加厉的索财。

数名囚犯家属亦有类似遭遇,犯人小强(化名)的母亲介绍,儿子入狱后不久,便用赛音吉亚的手机打来电话,要求为其存钱和购买物品。让小强母亲觉得蹊跷的是,小强要2双鞋子,40码及42码各一双,而其他物品都需要2份。“我儿子穿40码的鞋,42码的鞋估计是孝敬赛音吉亚的。”

狱警找家属欲封口

李占双表示,自己遭遇赛音吉亚敲诈后,曾考虑向狱警反映,然而自己亲眼目睹的一幕使得他打消了上述念头。一名囚犯向狱警反映被赛音吉亚殴打,岂料狱警不但不管,反而用电视电击这名囚犯。

徐化英认为,狱警就是狱霸的保护伞。儿子杀人案发后,徐化英找到之前的汇款存根,惊奇的发现赛音吉亚提供的账号竟然是监狱狱警及其亲属的卡号。

徐化英向记者出示了3张汇款单回执,分别是2009年2月11日向梁春和账户汇入1000元,2009年1月9日向王超账户汇入10000元,以及3月29日向谢菲账户汇入800元。徐化英事后得知,梁春和便是扎兰屯监狱的狱警,而其他两人则是其亲属和朋友。

2009年4月8日,李占双杀人后第三天,徐化英突然接到梁春和的电话,称要归还1万元。在扎兰屯成吉思汗宾馆,梁春和向徐化英的女儿退还了1万元。作为退还现金的条件,梁春和要求李占双的家属不要讲李占双杀人的真实原因。

徐化英向记者出示了一份当时的录音资料,虽然录音质量不清晰,但仍能获悉对话内容。在这段长约30分钟的录音中,一男子用恐吓的语气说:“如果你弟弟啥都说,我就找道上的人收拾你们。”

在家属们看来,狱霸向犯人家属提供狱警卡号,事后梁春和退钱的举动恰恰证明了两之间存在不可告人的秘密,这正是逼迫李占双杀人的原因。

对李占双家属对监狱方的质疑,记者与扎兰屯监狱联系采访遭婉拒。综合